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Helyi Vidékfejlesztési Stratégiánk felülvizsgálata
Április hónapban is folytatódik Helyi Vidékfejlesztési Stratégiánk 
(HVS) felülvizsgálata az ÚMVP Irányító Hatóságának 6/2011 
(II.4.) közleménye alapján a projektötlet-gyűjtésre épülő célterület 
tervezéssel.
A felülvizsgálat első szakaszának zárásaként a tervezői csoport 
március 10-i ülésén véglegesítette a stratégia első részét, amit egye-
sületünk elnöksége aznap jóvá is hagyott. A HVS akciócsoportunk 
honlapjáról (www.bakonyalja-kisalfold-kapuja.hu) letölthető. A 
HVS-sel kapcsolatos véleményeket egyesületünk munkaszerveze-
tének e-mail címén (bkkve.leader@gmail.com) várjuk.
Tervezői csoportunk a felülvizsgálat második szakaszában soron 
következő nyilvános üléseit március 23-án és 31-én tartotta Kisbé-
ren, munkaszervezetünk irodájában:  
A 23-i megbeszélésen döntés született a beérkezett projektötletek-
ről, hogy melyik ötlet képezheti a tervezés folyamán kidolgozandó 

HPME, ill. majdani LEADER pályázati kiírás alapját.
Ezt követően munkaszervezetünk három kollégája március 28-án 
Budapesten a Vidékfejlesztési Minisztérium és a Mezőgazdasági és 
Vidékfejlesztési Hivatal által szervezett, a LEADER (ÚMVP IV. 
intézkedéscsoport) célterület tervezésével kapcsolatos képzésen 
vett részt.
Az Irányító Hatóságtól időközben kapott információk és 
dokumentumok, valamint a képzés ismeretanyaga tükrében 
a 31-i ülésen a tíz tervezett LEADER pályázati célterületet 
kezdtük kidolgozni. A HVS felülvizsgálatának, újratervezésének 
második szakasza a LEADER fejlesztési intézkedések (HPME, 
célterület) megfogalmazása. A HVS intézkedések, majd célterüle-
tek egyeztetésére a következő ütemezés szerint kerül sor: 

2011. március 28.-29. célterület oktatás
2011. március 28.- április 12. HPME/célterület írás (akciócsoport)

2011. április 12-május 5. célterület egyeztetés (akciócsoport, MVH, IH részvétellel) 
2011. május 5. célterületek végső változatának felvitele az IIER-ben
2011. május LEADER pályázati felhívás megjelentetése

A LEADER francia eredetű mozaikszó. A Liaison Entre Actions pour 
le Development de’Economie Rurale meghatározás rövidítéseként jött 
létre, jelentése: közösségi kezdeményezés a vidék gazdasági fejlesztéséért. 
A program 1991 óta létezik.
A LEADER program az Európai Unió közösségi kezdeményezéseként 
kezdődött, majd a 2007-2013. programozási időszakban került az Eu-
rópai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alap támogatásainak körébe. 
Alapvető eltérés a LEADER és a horizontálisan meghirdetett egyéb 
(EMVA, ERFA, ESZA) intézkedések között, hogy a LEADER lényege a 
végrehajtás „LEADER-szerűsége” és a helyi, térségi jellegzetességekhez 
való szoros kapcsolódás. A más pályázati programoktól való el-, illetve 
lehatárolást is e két jellemző biztosítja. A LEADER lényege a vidékfej-
lesztésre irányuló intézkedések közötti kapcsolódások megteremtése. A 
LEADER módszere elősegíti, hogy a vidéki területek új módokat talál-
janak versenyképességük elérésére vagy fenntartására, a lehető legjobban 
használják ki a javaikat, és választ találjanak az előttük álló kihívásokra.
A LEADER program a társadalmi-gazdasági szereplők együttműködé-

sét ösztönzi az olyan javak és szolgáltatások létrejötte, fejlesztése érdeké-
ben, amelyek a lehető legnagyobb hozzáadott értéket biztosítják a vidéki 
területeken.
A LEADER alapelvek: 
- térségi jellegzetességeken alapuló helyi fejlesztési stratégia
- a helyi fejlesztési stratégia alkotása és végrehajtása helyi kezdeménye-
zésként
- helyi akciócsoportok
- integrált, több szektorra kiterjedő intézkedések,
- innováció,
- hálózatosodás,
- együttműködés. 
Az a pályázó, aki LEADER projektet szeretne megvalósítani, élhet 
a LEADER módszer minden előnyével, de vállalnia kell az ezzel járó 
alapvető speciális kötelezettségeket is, amelyek a projekt „LEADER-
szerűségére” vonatkoznak. A HVS felülvizsgálattal kapcsolatos aktuali-
tásokról egyesületünk honlapján olvashat.
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Az Új Magyarország Vidékfejlesztési 
Programból még kétszázmilliárd

 forintra lehet pályázni

Plusz 12 milliárd forinttal 
gazdálkodhatnak a LEADER-

csoportok
12 milliárd forintot oszt szét az Új Magyarország Vidékfejlesztési 
Program Irányító Hatósága (ÚMVP IH) a LEADER Helyi Ak-
ciócsoportok között 24/2011. (III.18.) közleménye (A LEADER 
Helyi Akciócsoportok Helyi Vidékfejlesztési Stratégiáinak 2011. 
évi felülvizsgálatával összefüggő ÚMVP Irányító Hatósága általi 
LEADER fejlesztési intézkedések finanszírozásának kiegészíté-
séről) értelmében. Az összeget a csoportok Helyi Vidékfejlesztési 
Stratégiájuk végrehajtására használhatják fel. 
A hatóság a LEADER Program megvalósítására szánt forrást ko-
rábban a rendeletben meghatározott módon elosztotta az akció-
csoportok között. A teljes keretet nem merítette ki, a tartalékot a 
fellebbezések, további hozzájárulási igények fedezésére szánta, de a 
pénzt nem kötötték le. A most kiosztott támogatás ebből a megta-
karításból származik. Akciócsoportunk LEADER fejlesztési forrá-
sa így 101 354 012,- forinttal egészül ki. 

(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

Akciócsoport vezetőkkel 
találkoztak a vidékfejlesztés 

kormányzati irányítói
Az ÚMVP hatékony megvalósításával kapcsolatosan egyeztetett a Vi-
dékfejlesztési Minisztérium, a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hiva-
tal, és a Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet a LEADER 
Helyi Akciócsoportok vezetőivel március 23-án Budapesten.
Az akciócsoportok elnökei együttesen első ízben tanácskoztak 
az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program Irányító Hatósága 
(ÚMVP IH), valamint a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal 
(MVH) vezetőivel. A tanácskozás során a vidékfejlesztés legaktuáli-
sabb kérdéseit vették számba.
A szakmai egyeztető fórum keretében V. Németh Zsolt vidékfej-
lesztési államtitkár, az ÚMVP IH-t vezető Búsi Lajos, a Vidékfej-
lesztési Minisztérium Vidékfejlesztési Államtitkárságának helyettes 
vezetője, valamint Palkovics Péter MVH elnök közösen tekintették 
át a LEADER program megvalósításának eddigi folyamatát a helyi 
közösségek jelenlévő vezetőivel. Értékelésük során kiemelt figyel-
met fordítottak az jelenleg is zajló jogszabályi átalakításoknak.
Ezt követően, szintén a fórum keretében mutatta be Nagy József, a 
Bükk-Makk LEADER Nonprofit Kft. ügyvezető-elnöke az európai 
érdeklődést is kiváltó megújuló energiára épülő projektjét.
A délután során az ÚMVP IH, az MVH és a VKSZI illetékes szak-
emberei, valamint a LEADER HACS régiófelelősei megtartották 
szoksásos havi szakmai egyeztetésüket. Ennek során számba vet-
ték az Új Széchenyi Terv és az Új Magyarország Vidékfejlesztési 
Program vidékfejlesztési intézkedéseinek kapcsolódási pontjait; va-
lamint annak a minőségbiztosítási rendszer, valamint önértékelési 
és monitoring rendszernek az alapjait, amelyet az akciócsoportok 
részvételével dolgoznak majd ki. A fórum zárásaként egyeztettek 
a Helyi Vidékfejlesztési Stratégiák felülvizsgálatáról, és a LEADER 
végrehajtásával kapcsolatos aktualitásokról és teendőkről.
 (Forrás: umvp.eu)

A fennmaradó kétszázmilliárd forintra még lehet pályázni az Új Ma-
gyarország Vidékfejlesztési Programban (ÚMVP). Az igényelhető for-
rásból negyvenmilliárd forint jut a LEADER program végrehajtására.
Az ÚMVP félidei értékelésekor kiderült, hogy a 2013-ig rendelkezésre 
álló mintegy 1 300 milliárd forint nyolcvan százalékát már lekötötték. 
A források mintegy 60 százalékát a pályázók 5 százaléka vitte el. A 
fennmaradó kétszázmilliárd forintra pályázhatnak a mezőgazdasági 
és kertészeti termelők, erdőgazdálkodók, kis- és közepes vállalkozá-
sok, települési önkormányzatok és nonprofit szervezetek.
Az első pályázatokat a kedvezőtlen adottságú és a Natura 2000 terü-
leteken gazdálkodók nyújthatják be március végétől. Az összes forrás 
ötven százalékát az ÚMVP I-es tengelyéhez kapcsolódóan lehet igé-
nyelni. A II-es tengelyre – környezet és a vidékfejlesztésre – mintegy 
30-35 milliárd forint jut, a III-as tengelyre – a vidéki élet minőségének 
javítására és a vidéki gazdaság diverzifikálására – 25 milliárd forint 
vehető igénybe. A LEADER program végrehajtására a fennmaradó 
összeg, vagyis 40 milliárd forint szolgál.
A március 31-i, a Vidékfejlesztési Minisztériumban (VM) tartott szakmai 
háttérbeszélgetésen V. Németh Zsolt vidékfejlesztésért felelős államtitkár 
az alábbiak szerint fejtette ki a részleteket a III-IV. tengely forrásai kap-
csán:
A III. tengely keretében a mikrovállalkozások 7 milliárd forintra pá-
lyázhatnak, a turisztikai tevékenységek ösztönzésére 4 milliárd forint 
áll rendelkezésre. Támogatási kérelmet májustól lehet beadni. A VM 
csökkentette az igényelhető összeg felső határát annak érdekében, 
hogy minél több pályázó juthasson forráshoz. Az elnyerhető maxi-
mális támogatás 35 millió forint. Az ÚMVP Irányító Hatósága mind-
két pályázatot központi intézkedéssé tette, hogy a támogatási kérel-
mek feldolgozása gyorsabbá, a kérelmezési eljárás ügyfélbarátabbá 
váljon. Az 5 000 fő alatti lélekszámú, vagy 100 fő/km2 népsűrűség 
alatti településeken működő vállalkozások igényelhetnek támogatást.
Az államtitkár kitért a LEADER Helyi Akciócsoportok átalakítására. 
Az ÚMVP Irányító Hatósága döntött arról, hogy az akciócsoportok 
csak egyesületi formában működhetnek. Magyarországon a 96 akció-
csoport közül 77 a kezdetektől egyesületként, 19 viszont nonprofit 
gazdasági társaságként tevékenykedik. Az átalakításra azért van szük-
ség, hogy bármely vidékfejlesztésben érdekelt helyi szereplő korlátozás-
mentesen csatlakozhasson az akciócsoportokhoz – melyek az ÚMVP 
IV. tengelyét, a LEADER Programot valósítják meg, amely gazdasági, 
társadalmi és környezeti problémák helyi megoldását segíti.
Az 573 pozitív elbírálásban részesített Integrált Közösségi és Szolgál-
tató Tér (IKSzT) közül idén 332 kezdi meg működését. A beruházá-
sok összértéke 25,4 milliárd forint. Az IKSzT feladata, hogy kisebb 
lélekszámú vidéki településeken is elérhetővé tegyen bizonyos alap-
szolgáltatásokat (internet, könyvtár), segítse a helyi kezdeményezése-
ket. Közösségi tér létrehozására olyan önkormányzatok, nonprofit 
szervezetek, egyházak, illetve többcélú kistérségi társulások pályáz-
hattak, amelyek 5000 fő vagy 100 fő/km2 népsűrűség alatti, nem vá-
rosi rangú településeken működnek. Egy pályázó maximum 55 millió 
forint támogatást kaphatott. (Forrás: MTI, Vidékfejlesztési Minisztérium)
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15 milliárdos agrárforgóeszköz hitel a gazdáknak
Fazekas Sándor, vidékfejlesztési miniszter a 
március 30-i kormányszóvivői sajtótájékozta-
tón elmondta, hogy a kabinet szerdai ülésén 
az agrár forgóeszköz hitelprogram elindításá-
ról döntött, amelyet április végétől vehetnek 
igénybe a mezőgazdasági termelők, halgaz-
dálkodók és termeltető vállalkozások. 
A 15 milliárd forintos agrár forgóeszköz hi-
telt a gazdálkodók elsősorban takarmányvá-
sárlásra fordíthatják. A programban lévő forrást a gazdálkodók 1-50 millió forint közötti 
összegben, a termeltetők 250 millió forintig vehetik igénybe. A kamat mértéke 7,5 százalék, 
a futamidő három év. A kormány döntött arról is, hogy az agrár forgóeszköz vis maior 
hitelprogram keretét 5 milliárd forinttal megemeli. Így a korábbi 6 milliárd forinttal együtt 
most 11 milliárd forint áll rendelkezésre. Az agrár forgóeszköz vis maior programot eddig 
már több száz gazdálkodó vette igénybe. A múlt évi extrém időjárási körülmények miatt 26 
ezer gazdálkodót ért kár, és mintegy 800 ezer hektárról jelentettek be kárigényt.

A program keretében 1-50 millió forint között vehetnek fel kölcsönt a gazdák ötéves futam-
időre, egy év türelmi idővel 6 százalékos kamatra. A kölcsön összege szántó és legelő ese-
tében hektáronként 200 ezer, ültetvénynél hektáronként 500 ezer forint lehet. Az állatokra 
200 ezer forint kölcsön vehető fel. Az agrár forgóeszköz vis maior hitelkeret emelés célja, 
hogy minél több katasztrófa- és elemi kárt szenvedett mezőgazdasági termelő hozzájusson 
a program által kínált kedvező kamatozású finanszírozási lehetőséghez. (Forrás: kormany.hu)

Szorosabb együttmű-
ködés Szlovákiával 

a vidékfejlesztésben
Lengyelország után Szlovákiával is együtt-
működési megállapodást kötött hazánk. 
A paktum értelmében a két ország vidé-
ki hálózatainak együttműködésével fűzi 
szorosabbra viszonyát egymással.
Együttműködési megállapodást írt alá 
március 24-én V. Németh Zsolt, a Vi-
dékfejlesztési Minisztérium vidékfej-
lesztésért felelős államtitkára és Csicsai 
Gábor, a szlovák Földművelésügyi és Vi-
dékfejlesztési Minisztérium államtitkára 
Lajosmizsén.
A paktumot a „Közös Agrárpolitika 
2013 után – fiatal gazdák a közép-euró-
pai régióban” című konferencián szignál-
ta a két államtitkár. Az AGRYA (Fiatal 
Gazdák Magyarországi Szövetsége) által 
rendezett eseményen – amely egyben a 
magyar EU elnökség hivatalos rendezvé-
nye is – elhangzott, hogy az egyezmény 
értelmében a két országban működő 
nemzeti vidéki hálózatok közös szakmai 
fórumokat, kutatásokat szerveznek. Tá-
mogatják a szlovák és magyar LEADER 
helyi akciócsoportok közötti együttmű-
ködést, és a jó gyakorlatokat is megoszt-
ják egymással. Együttműködnek a helyi 
termékek előállításában és árusításában, 
illetve a vidéki turizmus népszerűsítésé-
ben.
Hazánkban a Magyar Nemzeti Vidéki 
Hálózatnak a feladata, hogy a vidékfej-
lesztésben érintett intézmények, szer-
vezetek együttműködését segítse. Egy 
uniós rendelet értelmében a 2008-ban 
kötelezően létrehozott hálózat további 
kötelezettsége, hogy támogassa a kor-
mányzat vidékfejlesztési tervének végre-
hajtását, méghozzá az érintett szereplők 
hálózatba szervezésével. Tevékenysége 
nyomán az Európai Vidéki Hálózatban 
együttműködő 27 tagország megismer-
heti a magyar fejlesztési eredményeket, 
sikeres és hasznos gyakorlatokat, a háló-
zaton keresztül pedig a hazai közösségek 
is tanulhatnak a külföldi mintákból.
A Közös Agrárpolitika legfrissebb fejle-
ményeiről magyar, lengyel, belga, oszt-
rák, német és holland előadók számoltak 
be. (Forrás: umvp.eu)

Kifizetési kérelmek áprilisban
A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) március 25-én megjelentette az Új 
Magyarország Vidékfejlesztési Program – több más jogcímének kifizetési kérelmeivel 
együtt – III. és IV. tengelyéhez kapcsolódó alábbi kifizetési kérelmek 2011. áprilisi körének 
dokumentumait. A dokumentumok az MVH honlapján (www.mvh.gov.hu) valamint ak-
ciócsoportunk honlapján (www.bakonyalja-kisalfold-kapuja.hu) is elérhetőek:
III. tengely horizontális jogcímei:
- 53/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból nyúj-
tandó, a vidéki gazdaság és lakosság számára nyújtott alapszolgáltatások körében az integ-
rált közösségi és szolgáltató tér kialakítására és működtetésére igénybe vehető támogatások 
kifizetésének igényléséről
- 51/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból nyúj-
tandó, a vidéki gazdaság és lakosság számára nyújtott alapszolgáltatások körében a kis-
térségi közlekedési szolgáltatások fejlesztésére igénybe vehető támogatások kifizetésének 
igényléséről
III. tengely jogcímei:
- 55/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a falu-
megújításra és -fejlesztésre nyújtandó támogatás kifizetésének igényléséről
- 54/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a tu-
risztikai tevékenységek ösztönzéséhez nyújtandó támogatás kifizetésének igényléséről
- 52/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból nyújtan-
dó, a vidéki örökség megőrzéséhez igénybe vehető támogatás kifizetésének igényléséről
- 50/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a 
mikrovállalkozások létrehozására és fejlesztésére nyújtandó támogatás kifizetésének igény-
léséről
IV. tengely:
- 49/2011. MVH Közlemény: az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a Helyi 
Vidékfejlesztési Stratégiák LEADER fejezetének végrehajtásához nyújtandó támogatások 
kifizetésének igényléséről.
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Magyarország nemet mondott 
a génmódosított növények 

termesztésére 
„Számunkra ezek a 
növények semmiféle 
előnnyel nem járnak, 
ezért nem óhajtjuk 
beengedni azokat. A 
génmódosított (GMO) 
növények két dolgot 
tudnak: mérget termel-
nek a rovarok ellen, 

amely 1500-2000 szeres mennyiséget jelent egy normál perme-
tezéshez képest, illetve ellenállnak egy totális gyomirtó szernek” 
– mondta Ángyán József, a Vidékfejlesztési Minisztérium (VM) 
parlamenti államtitkára az Országgyűlés Mezőgazdasági Bizottsá-
ga által kiadott könyv március 29-i bemutatóján. 
A kötet szerkesztői, Darvas Béla és Székács András – mindket-
ten az MTA Növényvédelmi Kutatóintézetének szakemberei – a 
GMO növények, kiemelten az elsőgenerációs MON 810 jelzésű 
génmódosított kukorica fajtacsoport általános, agrár, környezet- 
és táplálkozástudományi ismereteit gyűjtötték össze.
Magyarországon minden párt egyetért abban, hogy hazánk nem 
akar génmódosított növényeket termeszteni. Az Európai Unió il-
letékes bizottsága ugyanakkor az elmúlt években kétszer is támad-
ta a magyar GMO moratóriumot, de az uniós tagországok minő-
sített többséggel kiálltak a magyar tilalom mellett, ami kiemelkedő 
diplomáciai siker.
Ángyán József  a sajtótájékoztatón elmondta: hamarosan elké-
szül a hiánypótló Magyar Nemzeti Vidék Stratégia, amely 10 éves 
irányt határoz meg. Fő célkitűzése a minőségi és biztonságos élel-
miszerek termelése, a környezeti egyensúly fenntartásával, illetve a 
vízbázisok és a talajok védelmével úgy, hogy munkát és megélhe-
tést biztosítson a mezőgazdaságban élők számára.
Az államtitkár kiemelte: a génmódosítás kutatását sem a kormány, 
sem pedig a szaktárca nem tiltja, de a közpénzeket a hatásvizsgá-
latokat megalapozó kutatásokra kívánják fordítani. A GMO nö-
vények termékfejlesztése az előállítók, forgalmazók feladata, így 
ezekre közpénzeket nem lehet igénybe venni. A vetőmagpiacot 
uraló 3-4 multinacionális cégnek el kell fogadnia, hogy az ország 
más irányba halad, amelyben a hagyományos, minőségi növények 
termesztése a kiemelt cél, nem pedig a génmódosított fajtáké. A 
szaktárca döntéshozóihoz minden olyan dokumentum eljut, amely 
a legújabb GMO vizsgálatok eredményeit tartalmazza, így az állás-
pont kialakításakor minden szempontot figyelembe vesznek.

A sajtótájékoztatón a terület szakértője, Rodics Katalin, a VM 
stratégiai főosztályvezető-helyettese elmondta: jelenleg az uniós 
szabályozás szerint, az élelmiszereken jelölni kell a GMO alap-
anyagokat, de csak apró betűkkel. Az unió ugyanakkor nem tiltja, 
hogy egy tagállam feltüntesse az élelmiszerein, hogy azok nem 
tartalmaznak GMO összetevőket. Magyarországon ez jelenthet 
megoldást a fogyasztók tényleges tájékoztatására, így piaci előny-
ben részesülhetnek a hazai, GMO mentes termékek. (kormany.hu)

Könnyebb hozzáférés a környezeti és 
területrendezési adatokhoz

Április elsejétől használható az az új online informatikai rendszer, mely 
a környezeti és a területrendezési adatokat együtt, egy térképen jeleníti 
meg egyelőre a Közép-magyarországi régióban. A két, eddig egymás-
tól függetlenül működő, térkép alapú alkalmazás összekapcsolásával 
átláthatóbbá és gyorsabbá válik az ügyintézés és a döntés előkészítés a 
környezeti és területrendezési területen.
A fejlesztés az elektronikus információszabadság és a nemzetközi 
Aarhusi Egyezmény elveinek megfelelően a közérdekű adatokhoz 
való hozzáférést biztosítja. Az új rendszer segítségével bárki számá-
ra elérhető, lekérdezhető a környezet állapotára, környezetszennyező 
üzemekre, települési rendezési tervekre vonatkozó információ. Egy-
szerűbbé válik az önkormányzatok, cégek, magánszemélyek és tár-
sadalmi szervezetek munkája, illetve a hatósági eljárásokban a döntés 
előkészítés. Az interaktív felületen az OKIR (Országos Környezetvé-
delmi Információs Rendszer) és a TEIR (Országos Területfejlesztési 
és Területrendezési Információs Rendszer) Közép-magyarországi ré-
gióra vonatkozó adatait összekapcsolták, és kiegészítették a Budapesti 
Agglomeráció Területrendezési Tervének adataival. Az április elsején 
induló alkalmazást a Vidékfejlesztési Minisztérium Informatikai Fő-
osztálya és a VÁTI (Magyar Regionális Fejlesztési és Urbanisztikai 
Nonprofit Kft.) fejlesztette.
A kialakított rendszer nagymértékben támogatja a társadalmi igényeket 
és a fenntartható fejlődést, mert közös felületen biztosítja a környezeti 
állapot vizsgálatához és elemzéséhez szükséges társadalmi, gazdasági 
és környezeti adatokat. Ezek demográfiai, környezeti (hulladékgazdál-
kodási, vízminőségi, valamint a levegőre, talajra vonatkozó) és terület-
fejlesztési információkat jelentenek mind szöveges, mind pedig térképi 
formában.
Az uniós irányelveknek megfelelően a magyar kormány is megfogal-
mazta azt a célt, hogy a környezeti információkat a nyilvánosság szá-
mára egyre bővülő mértékben hozzáférhetővé teszi.
Az OKIRTEIR rendszer a következő internetcímen érhető el: http://
okirteir.vm.gov.hu/ (Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

Hungarikum Falu a Sziget fesztiválon
A Sziget fesztivál idei programjáról szóló sajtótájékoztatón a szervezők 
többek között megismertették a nagyközönséget az egyik idei újítással, 
a „Hungarikum Falu” koncepcióval, mely az ÚMVP támogatásával és 
a LEADER csoportok jelenlétével fog zajlani.
A tervek szerint több mint egy hektáron fog elterülni az autentikus fa-
épületeket idéző helyszínekből felálló elrendezés (pajta, csárda, vásártér).
A hét régió kultúrája, gasztronómiája, kézműves művészete folyama-
tosan jelen lesz kirakodóvásárok, kóstolók formájában.
Napközben első kézből lehet majd a tevékeny népművészettel ismer-
kedni, beletanulni, este pedig feloldódni a minden alkalommal más táj-
egység szokásainak megfelelő lakodalom forgatagában.
A Hungarikum Falu szerepe lesz a magyarság jellegzetességeinek, fon-
tos személyiségeinek, kulturális csúcsteljesítményeinek megismertetése 
is, és persze az itt hangsúlyosan megjelenő magyar vidék turisztikai le-
hetőségeinek felvonultatása is, így adva ötleteket arra, hogyan lehet jól 
eltölteni az időt hazánkban, amikor éppen nincs Sziget. (Forrás: umvp.
eu)

 - 5. old., 3. hasáb 2. kérdése - rakjuk félkövérre (nem dőltre) (Részesülnek-e külön támogatásban a 
kedvezőtlen helyzetű régiók?)
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A Bizottság 2010. november 18-án elfo-
gadta „A KAP jövője 2020-ig: az élelme-
zési, a természetes erőforrásokat érintő 
és a területi kihívások kezelése” című 
közleményt (MEMO/10/587). Ez a do-
kumentum jelezte annak a 2011. tavaszig 
tartó konzultációs folyamatnak a kezde-
tét, amely a Bizottság számára lehetővé 
teszi, hogy 2011 nyaráig előkészítse a vo-
natkozó jogalkotási javaslatokat. A meg-
reformált Közös Agrárpolitika (KAP) 
a tervek szerint 2014. január 1-jén lép 
hatályba.
A KAP jövőjével kapcsolatos közlemény 
az alábbi főbb kérdésekben foglal állást:

Milyen koncepciók alapján kívánja a 
Bizottság versenyképesebbé tenni az 
európai mezőgazdaságot?
A mezőgazdasági ágazat hosszú távú 
versenyképessége a termelékenység nö-
velése mellett azon múlik, hogy az ága-
zat képes-e leküzdeni az éghajlatváltozás 
kihívását és fenntartható módon tud-e 
gazdálkodni a természeti erőforrásokkal. 
Ennek megvalósításához elengedhetet-
len, hogy a mezőgazdaság Európa egész 
területén innovatív maradjon, beruházá-
sokat hajtson végre és szembenézzen a 
piaci fejleményekkel.
A közleménye ehhez több kulcsfontos-
ságú elemet javasol. Először is felül kell 
vizsgálni a közvetlen kifizetések rend-
szerét: be kell építeni egy, az ökológiai 
versenyképességhez kapcsolódó környe-
zetbarát komponenst, továbbá méltá-
nyosabbá és átláthatóbbá kell tenni. Ezt 
követően a vidékfejlesztési programok-
ban növelni kell az innováció szerepét 
és az éghajlatváltozás elleni küzdelmet 
célzó erőfeszítéseket. Végezetül átlát-
hatóbbá kell tenni az élelmiszerláncot, 
valamint meg kell vizsgálni annak lehe-
tőségét, hogy a tagállamok új eszközöket 
kapjanak a mezőgazdasági nyersanyagok 
túlzott mértékű áringadozásának meg-
akadályozására.

Miért kell a KAP-ot méltányosabbá 
tenni?
A múltból megörökölt támogatási kritériu-
mok.
A régi uniós tagállamokban élő mezőgaz-

dasági termelőkre vonatkozó közvetlen 
kifizetések alapkritériumai a 2000–2002-
es évekből erednek. Az összegeket az 
akkori termelési mennyiségek alapján 
határozták meg. A támogatásokat most 
egy tárgyilagosabb, illetve minden gaz-
dálkodó és tagállam tekintetében méltá-
nyosabb rendszer keretében szükséges 
meghatározni.
A bővítések figyelembevétele.
A közvetlen támogatások tekintetében 
jelenleg két rendszer létezik: egyrészt a 
régi tagállamokra vonatkozó, történeti 
kritériumokon alapuló rendszer, más-
részt pedig az EU-hoz 2004-től csatla-
kozó tagállamokra vonatkozó rendszer, 
amely egy hektáronkénti átalányössze-
gen alapul. Ezért egy új, az EU egészé-
re testreszabott, méltányos és átlátható 
rendszert kell létrehozni.
Az európai mezőgazdaság változatosságának 
hatékonyabb támogatása.
A referencia-kritériumokba be kell épí-
teni az agrárjövedelem támogatását 
célzó közvetlen kifizetések ökológiai 
és környezetvédelmi dimenzióját is (a 
mezőgazdasági termelők által előállított 
közjavak biztosítása). A Bizottság jelen-
leg is tanulmányozza azokat a gazdasági 
és politikai szempontból is kivitelezhető 
megoldásokat, amelyek révén kialakít-
hatók a méltányos támogatás feltételei. 
Az ilyen támogatás figyelembe veszi 
a gazdák tevékenységének társadalmi, 
gazdasági és környezeti kontextusához 
kapcsolódó paramétereket.

Meg kell-e húzni a közvetlen kifize-
tések felső határát?
A közvetlen kifizetések a jövedelemtá-
mogatás olyan formáját képezik, amely 
elengedhetetlen a mezőgazdasági tevé-
kenység európai szinten történő fenn-
tartásában. Helyénvaló tehát gondos-
kodni arról, hogy a köztámogatások 
kedvezményezettjei ezentúl csupán 
azok az aktív mezőgazdasági terme-
lők legyenek, akik valóban támogatásra 
szorulnak. Egy bizonyos összeg felett a 
támogatások elveszítik jelentőségüket, 
kivéve, ha azokat egyes kézzelfogható, 
jövedelemhez kapcsolódó tényezők in-
dokolnak.

Lehet-e a KAP hasznosabb a kisgaz-
daságok számára?
A hangsúly nem az életképtelen gaz-
daságok megsegítésén, hanem piaci in-
tegrációjuk serkentésén van. A KAP-ot 
egyszerűbbé kell tenni. A bürokrácia 
akadályozza a kisgazdaságok KAP-
támogatásokhoz való hozzáférését, jól-
lehet azok fontos gazdasági szerepet 
töltenek be egyes vidéki területeken. 
Az egyszerűsítési törekvéseket úgy kell 
végrehajtani, hogy valamennyi gazdasági 
szereplő méltányos módon részesüljön a 
közpolitikák kínálta előnyökből.

Részesülnek-e külön támogatásban 
a kedvezőtlen helyzetű régiók?
A vidékfejlesztési programok keretében 
most is létező támogatásokat nem fenye-
geti veszély. A mezőgazdasági tevékeny-
ség fenntartása olyan területeken, ahol a 
termelés feltételei nehezebbek, alapvető 
eleme a biológiai sokféleség és a dina-
mikus vidéki területek megőrzésének. 
A közvetlen kifizetések kiszámításánál 
tehát a meghatározott természeti korlá-
tokat is figyelembe lehet majd venni.

Mely agrártermelési módszerek kap-
nak ösztönzést az éghajlatváltozás 
elleni küzdelem és a környezet meg-
óvása céljából?
A jelenlegi szakaszban még nem áll 
rendelkezésre teljes lista azokról az ag-
rártermelési módszerekről, amelyek a 
közvetlen kifizetések környezetbarát 
összetevője révén támogatásban fognak 
részesülni. Most készül egy hatástanul-
mány a legrelevánsabb módszerek meg-
határozására. Példaként megemlíthető a 
takarónövényzet fenntartása, a vetésfor-
gó, az ökológiai célú területpihentetés és 
az állandó legelők.

Szükséges-e megtartani a KAP két 
pillérét?
A KAP két pillére kiegészíti egymást. 
Az első pillérnek biztosítania kell a me-
zőgazdasági termelők éves alapú támo-
gatását azért, hogy megfelelhessenek az 
EU egészére vonatkozó kihívásoknak. 
A másik pillér – a „Leader” koncepciót 
is ideértve – egy többéves és rugalmas 

Háttérjegyzet a KAP jövőjéről szóló bizottsági közleményhez
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beruházási eszköz, amelyik különösen 
a versenyképesség, az innováció, a me-
zőgazdaság fenntarthatóságának támo-
gatása és az éghajlatváltozás elleni küz-
delem támogatása érdekében igazodik 
minden tagállam helyi adottságaihoz.

Miért nem tartalmaz több részletet a köz-
lemény egyes kérdésekkel kapcsolatban?
A bizottsági közlemény nem tér ki a re-
form minden részletére. Ehhez meg kell 
várni a jogalkotási javaslatokat, amelyek 
előterjesztésére 2011 nyaráig fog sor 
kerülni. A jogalkotási javaslatok elő-
terjesztéséig részletes hatásvizsgálatok 
készülnek a legrelevánsabb eszközök 
meghatározására, amelyekkel a közle-
ményben azonosított kihívások a legha-
tékonyabban kezelhetők.

Mely lépések követik a közlemény 
közzétételét?
A bizottsági közlemény megvitatásra 
kerül a Tanácsban és az Európai Parla-
mentben csakúgy, mint a Gazdasági és 
Szociális Bizottságban és a Régiók Bi-
zottságában. A Bizottság konzultációt 
fog szervezni, amelyen a résztvevőket 
megkérik nézeteik kifejtésére, valamint 
arra, hogy elemezzék a különféle lehe-
tőségek várható hatásait. A közlemény-

ben megadott választási lehetőségek 
mindegyikéről készülnek részletes ha-
tástanulmányok. A Bizottság 2011 nya-
rán ezekre is figyelemmel terjeszti elő 
jogalkotási javaslatait. Az új Szerződés 
hatálybalépését követően a javaslatok-
ról az együttdöntési eljárást keretében 
fognak dönteni, ami a KAP-reformok 
esetében először fordul elő. A megre-
formált KAP a tervek szerint 2014-ben 
lép hatályba.

Melyek a jövő mezőgazdaságának 
kihívásai?
Élelmiszer-ellátás.
A világ népességének növekedése és 
az élelmiszer-fogyasztási szokások vál-
tozása következtében a FAO szakértői 
szerint a mezőgazdasági termékek iránti 
kereslet 2030-ra 50%-kal, 2050-re pedig 
70%-kal fog nőni. Európának vállalnia 
kell a nemzetközi szinten rá háruló fe-
lelősséget oly módon, hogy fenntartja a 
kellő mennyiségű minőségi termék elő-
állítására szolgáló kapacitását, és mind-
eközben tiszteletben tartja a rendkívül 
szigorú egészségügyi előírásokat és – a 
környezetet károsításának elkerülésére – 
ösztönzi a fenntartható termelési mód-
szereket.

A természeti erőforrások fenntartható használata.
A mezőgazdasági ágazat a talaj, a víz és 
a biodiverzitás kulcsfontosságú felhasz-
nálója, és rendkívül nagy szerepet játszik 
a tájkép formálásában. A közel 14 millió 
gazdaság Európa területének több mint 
a felét műveli. Mezőgazdasági és erdé-
szeti tevékenység Európa területének 
80%-án folyik. A mezőgazdaság konk-
rét válaszokat adhat az éghajlatváltozás 
vagy a biológiai sokféleség csökkenése 
elleni küzdelem terén. Ezenkívül pedig a 
gazdáknak is fejleszteniük kell termelési 
módszereiket azért, hogy alkalmazkodja-
nak a globális felmelegedéshez.

A vidéki területek egyenletes fejlődése.
A mezőgazdaság a legtöbb vidéki te-
rület gazdasági motorja és az európai 
agrárélelmiszer-ipar alapja. Az agrárélel-
miszer-ipari ágazat összesen 17,5 millió 
embert foglalkoztat (az ipari szektorban 
dogozók 13,5 %-a). Alapvetően fontos 
kellően vonzóvá tenni a mezőgazdasági 
foglalkoztatást, és különösen arról kell 
gondoskodni, hogy a legszükségesebb 
mértékben a fiatalok ágazatba való bevo-
nása is megtörténjen. A mezőgazdasági 
jövedelmek az átlagos európai jövedel-
mek csupán 40%-át érik el. 
(Forrás: europa.eu)

MEGHÍVÓ!

VIDÉKFEJLESZTÉSI FÓRUM
V. Németh Zsolt, a Vidékfejlesztési Minisztérium vidékfejlesztésért felelős 
államtitkára az agrár- és mezőgazdasági támogatásokkal kapcsolatos  

fórumot tart akciócsoportunk területén, melynek
  időpontja: 2011. április 8. (péntek) 16.30 óra 

  helyszíne: Kisbér, Wass Albert Művelődési Központ (Kisbér, Városház tér 1.) 
A fórumon részt vesz Czunyiné dr. Bertalan Judit

országgyűlési képviselő asszony.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk! 
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Jogcím:  A vidéki örökség megőrzése
Pályázó:   Ászár Községért Közalapítvány
A fejlesztés célja: Tájház felújítása
Támogatás:  23 399 039,- Ft

A ’Bakonyalja-Kisalföld kapuja’ Vidékfejlesztési Egyesülethez az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyének 
jogcímére az első meghirdetési körben, 2009. januárjában benyújtott támogatási kérelmet 2009. októberében hagyta jóvá az 
akciócsoport, valamint az Irányító Hatóság.
A támogató határozat kézhezvételét követően 2010. tavaszán indult meg a beruházás a helyi illetőségű Gádor Építőipari 
Tervező és Szolgáltató Kft. kivitelezésében, az ALA Építészeti – Szolgáltató Bt. műszaki tervdokumentációja alapján az 
önkormányzat tulajdonában lévő, a közalapítvány hosszú távú bérleményében a Dózsa György utca 2. szám alatt található 
ingatlanon. A felújított tájház ünnepélyes megnyitója 2010. augusztus 22-én volt (az ott készült video a következő címen 
érhető el: http://www.youtube.com/watch?v=tGtZA1uAqmU).
Az akciócsoport középső részén, a 81-es számú főút mentén fekvő község több műemlékvédelem alatt álló épülettel ren-
delkezik, emellett természeti adottságai, zöld turizmusra való alkalmassága jelentős, amit vadászatra- és horgászatra alkalmas 
területek egészítenek ki a közelben. A településen a kistérségi kulturális rendezvénysorozatok eseményei mellett saját, a jeles 
napokhoz kapcsolódó rendezvényeket is szerveznek.
A fejlesztés az 1864-ben épült, lepusztult állapotú, Jászai Mari szülőházán kívül a falu egyetlen népi műemléképületének fel-
újítására irányult, amit a helyiek volt Barta-házként ismernek. Az épület egyedüliként őrzi a korábbi jellegzetes formai és szer-
kezeti kialakításokat: ágasfás, egyablakos, deszkaoromzatos utcai homlokzat, zsúpfedés, szabadkéményes konyha, vályogfal.
A fejlesztés célja a tájház korhű felújítása, a hagyományok megőrzése, a korabeli mesterségek-, valamint a település történe-
tének bemutatása.
A felújítás során a következő munkanemek kerültek elvégzésre:
a külső felújítás során:
- falazatok megerősítése alábetonozással, szigeteléssel,
- falazatok pótlása,
- nyílászárók cseréje, javítása,
- tetőszerkezet cseréje,
- tetőfedés cseréje,
- homlokzatvakolás agyagtapasztással,
- nyitott folyosó kialakítása téglaburkolással.
 
a belső felújítás során:
- nyitott tűzhely falazása,
- belső falazatok megerősítése, szigetelése,
- belső felületképzés agyagtapasztással,
- földpadló készítése,
- téglapadló készítése,
- tűzhelyek, kemencék helyreállítása.

A tájházban kap helyet a vadászterem, ahol a vadásztársaság által rendezett össze-
jöveteleket lehet tartani, valamint a gondozásban lévő vadásztrófeákat is el lehet 
helyezni. A középső helyiségben kialakításra került egy hagyományőrző szoba, 
ahol időszaki kiállításokat rendeznek, lehetőséget biztosítva népies ételek készítésére. Az épület tájházként, turisztikai in-
formációs helyként, alkalmanként kézműves foglalkozások helyszíneként, folyamatos kiállításokkal állandó nyitva tartással 
üzemel, emellett fontos központja a falusi rendezvényeknek.
A XIX. századi épület felújításával, a kiállítások állandó jellegű biztosításával, a beruházás megvalósítását követően javult a 
falukép, növekedett a település turisztikai vonzereje, látogatottsága, fellendült a település kulturális élete.
A társadalmi hatások tekintetében a múzeumban felállított helytörténeti kiállítás, a megrendezésre kerülő kézműves fog-
lalkozások a helyi, főként a fiatalabb generációban való identitástudat növelése mellett ápolja a helyi kultúrát, a település 
hagyományait.

Bemutatkoznak az ÚMVP-ből 
sikeresen megvalósult projektek
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Bemutatkoznak tagtelepüléseink – Kerékteleki
Kerékteleki népessége 710 fő, területe 29,46 km2, a népsűrűség 22,98 fő/km2. A község a Bakonyalja-
Kisalföld kapuja akciócsoport délkeleti szélén, a Bakonyalja északi peremén, a Kisalföld egyik kiszögel-
lésében, hullámos felszínű, közepes magasságú, tagolt síkságon, Komárom-Esztergom- valamint Győr-
Moson-Sopron megyék határán található.
Dombvidéki útifalu. Lakosai megélhetését a szőlőtermesztés és borászat biztosította, az Ászár-Neszmélyi 
történelmi borvidék Bársonyosi körzetének egyik települése. A térségre az ezerjóból és az olaszrizling-
ből érlelt, zamatos fehérborok jellemzőek, de megtalálható még a tramini és a fekete szőlő is.
Keréktelekit 1237-ben említik először az oklevelekben, Keregj alakban. A nevében szereplő „telek” 
valószínűleg az elpusztult, üres „telek”-ké vált helyre utal. A néphagyomány Mária Teréziának tulajdo-
nítja a névadást, aki e helyen kapott új kereket, törött kocsikereke helyébe. A császárnő hálából telkeket 
adományozott az ittenieknek és kerékteleknek nevezte el a falut.
1453-ban Kerekes Pál tatai várkapitány kapja királyi adományként Hunyadi Mátyás királytól. Egyes feltételezések szerint a falu nevében 
található „kerék” előtag az ő vezetéknevére utal. Később a törökök martalékává vált.
A XVI-XVII. században a település lakatlanul állt, s a korabeli források csak 1739-ben említik újból.
Újratelepülése a Rákóczi-szabadságharc utáni időkre tehető, mivel az XVIII. század végére már 640 lakosát jegyezték fel, akik közül sokan 
pálinkafőzéssel foglalkoztak. A kevés erdővel, legelővel, de jó termőfölddel rendelkező 
hely puszta jellege még a XIX. században is megmaradt. Kerékteleki 1945 előtt uradalmi 
község volt, határának nagy része a kisbéri állami ménes-birtokhoz tartozott. A második 
világháború után megalakult helyi termelőszövetkezet a rendszerváltás után átalakult, 
sokan egyéni gazdálkodóként próbálnak megélhetéshez jutni. A munkába járók jelentős 
része naponta ingázik.
Keréktelekit 1950-ben csatolták Veszprém megyétől Komárom megyéhez.
A település lakossága főként mezőgazdaságból él.
Nevezetességei:
▫ Az 1746-ban barokk stílusban épült műemlék jellegű temetőkápolnáját ma a település 
templomának használják;
▫ A barokk oromfalú Rakovszky-kúria;
▫ Hunkár-kastély (Szolgagyőr);
▫ Madarász-kúria (Nyeszkenye);
▫ A településhez tartozó pusztákon megtekinthető uradalmi lakóházak.
Rendezvények:
▫ A májusi Gárdonyi Nap;
▫ Falunap (augusztus 2. szombatján);
▫ Búcsú (Péter-Pál napkor, június utolsó vasárnapján).
György István polgármester elmondta, hogy az önkormányzat az utóbbi években felújí-
totta a Művelődési házat (AVOP – 2005.), részben felújította az iskolát (fűtés, világítás, 
nyílászárók, padlózat) és négy beállásos parkolót alakított ki (2008.), a főutca egy részén, 
800 m hosszúságban járdát épített (2008.). Folyamatban van az óvoda tetőcseréje és 
falszigetelése, valamint pályázati stádiumban az iskola tetőcseréje és falszigetelése.
A település jövőbeni tervei között szerepel a védőnői lakás felújítása KEOP forrásból; a csatornázás és szennyvízkezelés megoldása Ke-
réktelekivel és Bakonyszombathellyel közösen (benyújtott KEOP pályázat keretében, amikor a bakonyszombathelyi tisztítót bővítenék, 
fejlesztenék a három település szennyvízének fogadására) és egy játszótér kialakítása.
Legfontosabb probléma a településen: „Szennyvízcsatorna-hálózat hiánya. Helyi munkahelyek alacsony száma. Belterületi utak rossz 
állapota. Belvíz veszély.”
Legfontosabb lehetőség a településen: „Turisztikai lehetőségek kiaknázása.”
Egyesületünk tagjai a településről: ▫ Kerékteleki Község Önkormányzata
A településről ez idáig egy, támogatásban részesített, megvalósult – hírlevelünk 2010. évi augusztusi 
számában bemutatott – kérelem érkezett az ÚMVP III. tengelyének Turisztikai tevékenység jogcí-
mére az első benyújtási időszakban:

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁ-
MOGATÁS ÖSSZEGE

Keréktelekiért 
Közalapítvány

Natúrpark információs 
állomás létrehozása

5 863 384,- Ft


